

இந்தியக் காவல் படையில் வலிமையான பதவிகளில் உள்ள 20.3 லட்சம் முத்த அதிகாரிகளில் பெண்களின் எண்ணிக்கை 1000க்கும் குறைவு

‘2025 இந்திய நீதி அறிக்கை’

இதில் தென் மாநிலங்கள் முதன்மை இடங்களைப் பிடித்தன, கர்நாடகா முதலிடத்தைத் தக்க வைத்துக் கொண்டது

சில மேம்பாடுகள்:

- 78% காவல் நிலையங்களில் மகளிர் உதவி மையங்கள் உள்ளன.
- மாவட்ட நீதித்துறையில் பெண்களின் பங்கு 38% ஆகும்.
- 86% சிறைச்சாலைகளில் இப்போது வீடியோ கான்பரன்சிங் வசதிகள் உள்ளன.
- 2019 மற்றும் 2023 க்கு இடையில் சட்ட உதவிக்கான தனிநபர் செலவு கிட்டத்தட்ட இரு மடங்காக அதிகரித்து, ரூ.6.46 ஐ எட்டியது.

ஆனால், தேசிய அளவில், தொடர்ச்சியாகக் காணப்படும் இடைவெளிகள்:

- காவல்துறையில் பெண்களுக்கான இடஒதுக்கீட்டை எந்த ஒரு மாநிலமோ/யூனியன் பிரதேசமோ முற்றிலுமாகப் பூர்த்தி செய்யவில்லை.
- மாவட்ட நீதித்துறைக்குள், எஸ்டிக்களின் பங்கு 5% மற்றும் எஸ்சிக்களின் பங்கு 14% ஆகும்.
- காவல்துறையில், எஸ்டி பிரிவினரின் பங்கு 12% மற்றும் எஸ்சி பிரிவினரின் பங்கு 17% ஆகும்.
- சட்ட துணைத் தன்னார்வலர்களின் எண்ணிக்கை வரலாறு காணாத அளவுக்குக் குறைந்துள்ளது; கடந்த 5 ஆண்டுகளில் 38% குறைவு.
- நாடு முழுவதும் உள்ள சிறைச்சாலைகளில் 25 உளவியலாளர்கள்/மனநல மருத்துவர்கள் மட்டுமே உள்ளனர்.

ஏப்ரல் 15, புது தில்லி: நாட்டில் நீதி வழங்குதல் பிரிவு தொடர்பான இந்தியாவின் ஒரே மாநிலங்கள் ரீதியிலான தரவரிசையான ‘2025 இந்திய நீதி அறிக்கை (IJR)’ இன்று வெளியிடப்பட்டது. இதில், இந்தியாவின் கண்காணிப்பாளர்கள் மற்றும் இயக்குநர் ஜெனரல்கள் போன்ற வலுவான முத்த பதவிகளில் இருக்கும் 20.3 லட்சம் அலுவலர்களில் 1000க்கும் குறைவாகவே பெண்களின் எண்ணிக்கை இருப்பது தெரியவந்துள்ளது. ஐபிஎஸ் அல்லாத அதிகாரிகள் உட்பட, இந்த எண்ணிக்கை 25,000க்கும் சற்று அதிகம். ஐபிஎஸ் அல்லாத பதவிகளில் உள்ள பெண் அதிகாரிகள் 3.1 லட்சம் மொத்த அதிகாரிகளில் வெறும் 8% மட்டுமே, காவல்துறையில் 90% பெண்கள் காண்பிள்ள நிலைகளில் உள்ளனர்.

IJR என்னும் இந்த தனித்துவமான அறிக்கை ஒட்டுமொத்தமாக கர்நாடகாவை முதலிடத்தில் வைத்திருக்கிறது, 18 பெரிய மற்றும் நடுத்தர மாநிலங்களில் (ஒவ்வொன்றும் ஒரு கோடிக்கும் அதிகமான மக்கள்தொகை கொண்ட) முதலிடத்தைத் தக்க வைத்துக் கொண்டுள்ளது. அதைத் தொடர்ந்து ஆந்திரப் பிரதேசம், 2022 இல் ஐந்தாவது இடத்திலிருந்து இரண்டாவது இடத்திற்கும், தெலுங்கானா (2022 தரவரிசை: 3வது) மற்றும் கேரளா (2022 தரவரிசை: 6வது) இடத்திற்கும் முன்னேறியுள்ளது.

மற்ற மாநிலங்களுடன் ஒப்பிடும்போது, நான்கு தூண்களிலும் சிறந்த செயல்திறன் காரணமாக, ஐந்து தென் மாநிலங்கள் தரவரிசையில் ஆதிக்கம் செலுத்தின. காவல்துறை (கான்ஸ்டாபுலரி மற்றும் அதிகாரி மட்டத்தில்) மற்றும் மாவட்ட நீதித்துறை இரண்டிலும் சாதி ஒதுக்கீட்டை (SC, ST, மற்றும் OBC) பூர்த்தி செய்த ஒரே மாநிலம் கர்நாடகா. உயர் நீதிமன்ற நீதிபதிகளில் கேரளா மிகக் குறைந்த காலியிடங்களைக் கொண்டுள்ளது. சிறைச்சாலைகளில் தமிழ்நாடு மிகச் சிறப்பாகச் செயல்படுகிறது (தேசிய சராசரியான 131% உடன் ஒப்பிடும்போது 77%,). தெலுங்கானா மற்றும் ஆந்திரப் பிரதேசம் மற்ற மாநிலங்களை விட சிறப்பாகச் செயல்படுகின்றன, குறிப்பாக காவல்துறையைப் பொறுத்தவரை, முறையே 1^{வது} மற்றும் 2^{வது} இடங்களில் உள்ளன.

சிக்கிம் (2022 தரவரிசை: 1வது), ஏழு சிறிய மாநிலங்களில் (தலா ஒரு கோடிக்கும் குறைவான மக்கள் தொகை கொண்ட) படடியலில் முதலிடத்தைப் பிடித்தது, அதைத் தொடர்ந்து இமாச்சலப் பிரதேசம் (2022: 6வது), மற்றும் அருணாச்சலப் பிரதேசம் (2022: 2வது). மற்ற மாநிலங்களில், IJR 2022 மற்றும் 2025 க்கு இடையில், பீகார் அதிக முன்னேற்றத்தைப் பதிவு செய்தது, அதைத் தொடர்ந்து சத்தீஸ்கர் மற்றும் ஒடிசா உள்ளன. மேம்பாட்டு மதிப்பெண் அட்டையில் ஹரியானா, தெலுங்கானா மற்றும் குஜராத் உள்ளிட்ட 7 மாநிலங்களை விட உத்தரபிரதேசம் மற்றும் உத்தரகண்ட் ஆகியவை சிறப்பாக செயல்பட்டன (பார்க்க: இன்போகிராஃபிக்ஸில் மேம்பாட்டு மதிப்பெண் அட்டை).

காவல்துறையில் பெண்கள்: எந்த நிலையில் உள்ளனர்?

- காவல்துறையில் மொத்தம் உள்ள 2,42,835 பெண்களில், 960 பேர் ஐபிஎஸ் பதவிகளுக்குள் இருப்பவர்கள் (மொத்தம் 7,450 டிஐஜி, டிஜி, ஐஜி, ஏஐஜிபி, கூடுதல் எஸ்பி, ஏடிஎல்எஸ்பி / துணைக் கமிஷனர்)
- 24,322 பெண்கள் ஐபிஎஸ் அல்லாத பதவிகளுக்குள் உள்ளனர் (மொத்தம் 3,10,444: டி.ஓய்.எஸ்.பி, இன்ஸ்பெக்டர்கள், எஸ்.ஐ மற்றும் ஏ.எஸ்.ஐ)
- 1003 DySP-க்கள் பெண்கள் (மொத்தம் 11,406: DySP-க்கள்). மத்தியப் பிரதேசத்தில் அதிக எண்ணிக்கையிலான DySP-க்கள் உள்ளனர்: 133.
- காவலர் பணியில் 2,17,553 பெண்கள் (மொத்தம் 17, 24,312: தலைமைக் காவலர் மற்றும் காவலர்)

இந்திய நீதி அறிக்கை (IJR) முதன்முதலில் டாடா டிரஸ்ட்ஸால் தொடங்கப்பட்டது, முதல் தரவரிசை 2019 இல் வெளியிடப்பட்டது. இது சமூக நீதி மையம், காமன்வெல்த் மனித உரிமைகள் முன்முயற்சி, DAKSH, TISS-Prayas, விதி சட்டக் கொள்கை மையம் மற்றும் IJR இன் தரவு கூட்டாளியான ஹவ் இந்தியா லிவ்ஸ் உள்ளிட்ட கூட்டாளர்களுடன் இணைந்து வெளியிடப்படும் அறிக்கையின் நான்காவது பதிப்பாகும்.

இந்திய நீதி அறிக்கையைப் பற்றி விவாதித்த நீதிபதி (ஓய்வு) மதன் B.லோகூர், “ஒரு நபர் இந்த அமைப்பை முதன்முதலில் சந்திக்கும் தருணத்திலிருந்தே நீதியை அணுகுவதற்கான தண்டனை செயல்முறை தொடங்குகிறது. காவல் நிலையங்கள், சட்ட உதவி துணை தன்னார்வலர்கள் மற்றும் மாவட்ட நீதிமன்றங்கள் உள்ளிட்ட முன்னணி நீதி வழங்குநர்களை முறையாக சித்தப்படுத்தவும் பயிற்சி அளிக்கவும் நாம் தவறியதால், பொது நம்பிக்கையை

உடைக்கிறோம். சம நீதிக்கான நமது உறுதிப்பாட்டை இந்த நிறுவனங்கள் வெளிப்படுத்தும் நோக்கம் கொண்டவை. நமது முழு நீதி கட்டமைப்பின் வலிமையும் இந்த முக்கியமான முதல் தொடர்பு புள்ளிகளில் தங்கியுள்ளது. வளங்களுக்கு போதுமான கவனம் செலுத்தப்படாததால், முன்னேற்றங்கள் மிகக் குறைவாகவே உள்ளன என்றும், வெகு தொலைவில் இல்லை என்றும் இந்திய நீதி அறிக்கையின் நான்காவது பதிப்பு சுட்டிக்காட்டுகிறது. எனினும், அரசு மீது அல்லாமல் நீதியை நாடும் தனிநபரின் மீதே அதைப்பெறுவதற்கான சுமை தொடர்ந்து நீடிக்கிறது" என்று கூறினார்.

இந்தியா ஜஸ்டிஸ் ரிப்போர்ட் தலைமை ஆசிரியர் திருமதி மாயா தருவாலா அவர்கள் "இந்தியா ஒரு ஜனநாயக நாடாக, சட்டத்தின் ஆட்சி நாடாக நூறு ஆண்டுகள் முன்னேறிச் செல்லும்போது, சீர்திருத்தப்பட்ட நீதி அமைப்பால் உத்தரவாதம் அளிக்கப்படாதவரை சட்டத்தின் ஆட்சி மற்றும் சம உரிமைகள் என்ற வாக்குறுதி வெற்றுத்தனமாகவே இருக்கும். சீர்திருத்தம் என்பது விருப்பத்திற்குரியது அல்ல. அது அவசரமானது. நன்கு வளப்படுத்தப்பட்ட பதிலளிக்கக்கூடிய நீதி அமைப்பு என்பது ஒவ்வொரு குடிமகனுக்கும் கிடைக்கக்கூடிய அன்றாட யதார்த்தமாக அனுபவிக்க வேண்டிய அரசியலமைப்பு கட்டாயமாகும்" என்று எடுத்துரைத்தார்.

முந்தைய மூன்று முறைகளைப் போலவே, கடுமையான 24 மாத அளவு ஆராய்ச்சியின் மூலம், IJR 2025, கட்டாய சேவைகளை திறம்பட வழங்குவதற்காக தங்கள் நீதி வழங்கல் கட்டமைப்புகளை திறனாக்குவதில் மாநிலங்களின் செயல்திறனைக் கண்காணித்துள்ளது. அதிகாரப்பூர்வ அரசாங்க ஆதாரங்களில் இருந்து சமீபத்திய அதிகாரப்பூர்வ புள்ளிவிவரங்களின் அடிப்படையில், நீதி வழங்கலின் நான்கு தூண்களான காவல்துறை, நீதித்துறை, சிறைச்சாலைகள் மற்றும் சட்ட உதவி ஆகியவற்றில் வேறுவிதமாக மறைக்கப்பட்ட தரவுகளை இது ஒன்றிணைக்கிறது. ஒவ்வொரு தூணும் பட்ஜெட்டுகள், மனித வளங்கள், பணிச்சுமை, பன்முகத்தன்மை, உள்கட்டமைப்பு மற்றும் போக்குகள் (ஐந்து ஆண்டு காலத்தில் மேம்படுத்தும் நோக்கம்) ஆகியவற்றின் ப்ரிஸம் மூலம், மாநிலத்தின் சொந்த அறிவிக்கப்பட்ட தரநிலைகள் மற்றும் அளவுகோல்களுக்கு எதிராக பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டது. இந்தப் பதிப்பு 25 மாநில மனித உரிமைகள் ஆணையங்களின் திறனையும் தனித்தனியாக மதிப்பிடுகிறது (மேலும் தகவலுக்கு SHRC சுருக்கத்தைப் பார்க்கவும்) மேலும் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு மத்தியஸ்தம் மற்றும் நீதிக்கான அணுகல் பற்றிய கட்டுரைகளைக் கொண்டுள்ளது.

18 பெரிய மற்றும் நடுத்தர மாநிலங்களின் தரவரிசை:

நிலை	தரவரிசை 2025	தரவரிசை 2022
கர்நாடகா	1	1
ஆந்திரப் பிரதேசம்	2	5
தெலுங்கானா	3	3
கேரளா	4	6
தமிழ்நாடு	5	2
சத்தீஸ்கர்	6	9
மத்தியப் பிரதேசம்	7	8

நிலை	தரவரிசை 2025	தரவரிசை 2022
ஒடிசா	8	11
பஞ்சாப்	9	10
மகாராஷ்டிரா	10	12
குஜராத்	11	4
ஹரியானா	12	13
பீகார்	13	16
ராஜஸ்தான்	14	15
ஜார்கண்ட்	15	7
உத்தரகாண்ட்	16	14
உத்தரப் பிரதேசம்	17	18
மேற்கு வங்காளம்	18	17
நிலை	தரவரிசை 2025	தரவரிசை 2022
சிக்கிம்	1	1
இமாச்சலப் பிரதேசம்	2	6
அருணாச்சலப் பிரதேசம்	3	2
திரிபுரா	4	3
மேகாலயா	5	4
மிசோரம்	6	5
கோவா	7	7

ஏழு சிறிய மாநிலங்களின் தரவரிசை:

ஊக்கமளிக்கும் மேம்பாடுகள், ஆனால் தொடர்ச்சியான இடைவெளிகள் :

காலியிடம்:

நீதித்துறை : 1.4 பில்லியன் மக்களுக்கு, இந்தியாவில் 21,285 நீதிபதிகள் அல்லது ஒரு மில்லியன் மக்கள்தொகைக்கு சுமார் 15 நீதிபதிகள் உள்ளனர். இது 1987 ஆம் ஆண்டு சட்ட ஆணையத்தின் பரிந்துரையான ஒரு மில்லியன் மக்கள்தொகைக்கு 50 நீதிபதிகள் என்ற நிலையை விட கணிசமாகக் குறைவாகவே உள்ளது. உயர் நீதிமன்ற நீதிபதிகளில் காலியிடங்கள் 33% ஆகவும், மாவட்ட நீதித்துறையில் 21% ஆகவும் உள்ளன. இது நீதிபதிகளுக்கு, குறிப்பாக உயர் நீதிமன்றங்களில் கணிசமாக அதிக பணிச்சுமையைக் குறிக்கிறது. எடுத்துக்காட்டாக, அலகாபாத் மற்றும் மத்தியப் பிரதேச உயர் நீதிமன்றங்களில், ஒரு நீதிபதிக்கு வழக்குப் பளு 15,000 வழக்குகள் ஆகும். தேசிய அளவில், மாவட்ட நீதிமன்றங்களில், சராசரி பணிச்சுமை ஒரு நீதிபதிக்கு 2,200 வழக்குகள் ஆகும்.

காவல்துறை : 28% அதிகாரி காலியிடமும், கான்ஸ்டபிள்களில் 21% காலியிடமும் உள்ள நிலையில், தேசிய காவல்துறை-மக்கள் தொகை விகிதம் 831 ஆகும். சர்வதேச தரநிலை ஒரு லட்சம் மக்கள்தொகைக்கு 222 போலீசார் என பரிந்துரைக்கப்பட்டாலும், இந்தியாவில், ஒரு லட்சம் மக்கள்தொகைக்கு 120 போலீசார் மட்டுமே உள்ளனர் (உண்மையான எண்ணிக்கையின்படி).

சிறைச்சாலைகள் : அதிகாரிகளிடையே 28%, பணியாளர் பிரிவில் 28% மற்றும் சீர்திருத்தப் பணியாளர்களில் 44% காலியிடங்களுடன், சிறை ஊழியர்களிடையே அதிக காலியிடங்கள் தொடர்ந்து கவலைக்குரியதாக உள்ளன. மருத்துவ அதிகாரிகளிடையே 43% காலியிடங்கள் உள்ளன. மாதிரி சிறைச்சாலை கையேடு (2016) கைதி-மருத்துவர் விகிதத்தை 300 கைதிகளுக்கு 1 மருத்துவர் என அளவிடும் அதே வேளையில், இந்தியாவின் தேசிய சராசரி ஒரு மருத்துவருக்கு 775 கைதிகளாக உள்ளது. உண்மையில், சத்தீஸ்கர், ஹரியானா, உத்தரபிரதேசம், உத்தரகண்ட் மற்றும் மேற்கு வங்காளம் உள்ளிட்ட பல பெரிய மாநிலங்களில் 1,000 க்கும் மேற்பட்ட கைதிகளுக்கு ஒரு மருத்துவர் இருந்தார்.

தடயவியல் : தடயவியல் துறையில், நிர்வாகப் பணியாளர் காலியிடங்கள் 47% ஆகவும், அறிவியல் பணியாளர் காலியிடங்கள் 49% ஆகவும் உள்ளன.

சட்ட துணை தன்னார்வலர்கள் அல்லது PLVகள் : 2019 மற்றும் 2024 க்கு இடையில் சமூக அடிப்படையிலான PLVகளின் எண்ணிக்கை 38% குறைந்துள்ளது, தமிழ்நாடு, ராஜஸ்தான் மற்றும் பஞ்சாப் ஆகியவை மிகப்பெரிய சரிவுகளைப் பதிவு செய்துள்ளன. இப்போது, ஒரு லட்சம் மக்கள்தொகைக்கு 3 PLVகள் மட்டுமே உள்ளன. தேசிய அளவில், பயிற்சி பெற்ற 53,000 க்கும் மேற்பட்ட PLVகளில், மூன்றில் ஒரு பங்கு மட்டுமே உண்மையில் பயன்படுத்தப்பட்டது.

உள்கட்டமைப்பு:

சில உள்கட்டமைப்பு வசதிகளில் முன்னேற்றம் ஏற்பட்டுள்ளது, எடுத்துக்காட்டாக அதிகரிப்பு வீடியோ கான்பரன்சிங் வசதிகள் கொண்ட சிறைச்சாலைகளின் பங்கு (86%), நீதிமன்றக் மண்டபப் பற்றாக்குறையில் சிறிது குறைப்பு (14.5%), சிசிடிவி கேமராக்கள் கொண்ட காவல் நிலையங்களின் பங்கில் முன்னேற்றம் (83 %) மற்றும் சிறைச்சாலைக்கு சட்ட சேவை கிளினிக்குகள் (1,330 சிறைகளில் 1,215 கிளினிக்குகள்). கிராமங்களில் சட்ட சேவை கிளினிக்குகள் குறைந்துள்ளன (2017 இல் ஒரு கிளினிக்கிற்கு 42 கிராமங்களில் இருந்து 2024 இல் 163 ஆக மட்டுமே). இந்தியா முழுவதும், ஜனவரி 2017 மற்றும் ஜனவரி 2023 க்கு இடையில், கிராமப்புற காவல் நிலையங்கள் 735 குறைந்துள்ளன, அதே நேரத்தில் நகர்ப்புற காவல் நிலையங்கள் 193 அதிகரித்துள்ளன.

தேசிய அளவில் சிறைச்சாலைகளில் உள்கட்டமைப்பு பற்றாக்குறைகள் தெளிவாகத் தெரிகின்றன. இந்தியாவின் சிறைச்சாலைகள் அதிகமாக ஆக்கிரமிக்கப்பட்டுள்ளன, தேசிய சராசரி ஆக்கிரமிப்பு விகிதம் 131% க்கும் அதிகமாக உள்ளது. 2022 ஆம் ஆண்டு நிலவரப்படி, உத்தரபிரதேசத்தில் உள்ள ஒவ்வொரு 3 சிறைச்சாலைகளிலும் 1 கைதி ஆக்கிரமிப்பு விகிதம் 250% க்கும் அதிகமாக உள்ளது. தற்போதைய விகிதத்தில், இந்தியாவின் சிறைச்சாலை கைதிகளின் எண்ணிக்கை 2030 ஆம் ஆண்டுக்குள் 6.8 லட்சத்தைத் தொடும் என்று கணிக்கப்பட்டுள்ளது, அதே நேரத்தில் அதன் சிறைச்சாலை திறன் தற்போதுள்ள கொள்ளளவு விகிதத்தில் 5.15 லட்சமாக அதிகரிக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

மூன்றில் இரண்டு பங்கு கைதிகள் (76%) விசாரணைக் கைதிகள். விசாரணைக் கைதிகளில் பெரும் பகுதியினர் சிறைகளில் அதிக நேரத்தைச் செலவிடுகின்றனர், 3-5 ஆண்டுகளுக்கு இடையில் சிறைகளில் தங்கியிருப்பவர்களின் பங்கு 2012 இல் 3.4% ஆக இருந்து 2022 இல் 6% ஆக

கிட்டத்தட்ட இரட்டிப்பாகியுள்ளது. மேலும், 5 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக சிறையில் இருப்பவர்கள் மூன்று மடங்காக அதிகரித்து, அதே காலகட்டத்தில் 0.8% இலிருந்து 2.6% ஆக உயர்ந்துள்ளனர்.

UTRC-களின் செயல்திறன் : 2019 மற்றும் 2023 க்கு இடையிலான தரவு, மாநிலங்களுக்கு இடையேயான செயல்திறனில் குறிப்பிடத்தக்க மாறுபாடுகளை வெளிப்படுத்துகிறது. நாடு முழுவதும் கிட்டத்தட்ட 2.5 லட்சம் கைதிகளை விடுவிக்க குழுக்கள் பரிந்துரைத்துள்ளன, சராசரி விடுதலை விகிதம் 47 சதவீதமாக உள்ளது.

பன்முகத்தன்மை:

எஸ்சி/எஸ்டி/ஓபிசி: காவல்துறையில் 59% பேர் எஸ்சி, எஸ்டி அல்லது ஓபிசி பிரிவுகளைச் சேர்ந்தவர்கள். இருப்பினும், பதவி வாரியான வேறுபாடு அதிகமாக உள்ளது. காவலர் பணியில் 61% பேர் எஸ்சி, எஸ்டி அல்லது ஓபிசி சாதி பிரிவுகளைச் சேர்ந்தவர்கள் என்றாலும், டிஓய்எஸ்பிக்கள் போன்ற முத்த பதவிகளில் அவர்களின் பங்கு 16% ஆகக் குறைகிறது.

நீதிபதிகள்: மாவட்ட நீதித்துறையில், நீதிபதிகளில் 5% பேர் மட்டுமே பழங்குடியினர் மற்றும் 14% பேர் எஸ்சி பிரிவினர். 2018 முதல் நியமிக்கப்பட்ட 698 உயர் நீதிமன்ற நீதிபதிகளில், 37 நீதிபதிகள் மட்டுமே எஸ்சி மற்றும் எஸ்டி பிரிவுகளைச் சேர்ந்தவர்கள்.

பாலினம்: பன்முகத்தன்மையில் அதிக கவனம் செலுத்துவதன் மூலம், காவல்துறையில் பெண்களின் பங்கு 12% ஆக ஓரளவு அதிகரித்துள்ளது, இருப்பினும், அதிகாரிகள் மட்டத்தில், இது 8% இல் மட்டுமே தேக்கமடைந்துள்ளது. மொத்த பெண் காவல்துறையில் 89% கான்ஸ்டாபுலரி பதவிகளுக்குள் மட்டுமே வருகின்றன.

உயர் நீதிமன்றங்கள் (14%) மற்றும் உச்ச நீதிமன்றம் (6%) உடன் ஒப்பிடும்போது மாவட்ட நீதிமன்றத்தில் பெண் நீதிபதிகளின் பங்கு (38%) அதிகமாக உள்ளது. தற்போது, 25 உயர் நீதிமன்றங்களிலும் ஒரே ஒரு பெண் தலைமை நீதிபதி மட்டுமே உள்ளார்.

நீதிக்கான பட்ஜெட்டுகள்:

தனிநபர் செலவு ரூ.7 ஐ எட்டுவதில் சிரமப்படுகிறது, அதே நேரத்தில் காவல்துறைக்கான செலவு 6 ஆண்டுகளில் 55% அதிகரித்துள்ளது, தேசிய சராசரி இப்போது ரூ.1300 ஐ நெருங்குகிறது. இருப்பினும், பயிற்சிக்கான செலவு மிகவும் குறைவாகவே உள்ளது, காவல்துறை பட்ஜெட்டில் பயிற்சி பட்ஜெட்டின் தேசிய சராசரி பங்கு 1.25% ஆகும்.

- சட்ட உதவி: சட்ட உதவிக்காக தேசிய அளவில் தனிநபர் செலவிடும் தொகை ஆண்டுக்கு ரூ.6.46 மட்டுமே.
- சிறைச்சாலைகள்: சிறைச்சாலைகளுக்கான தேசிய தனிநபர் செலவு ரூ. 57. 2022-23 ஆம் ஆண்டில், ஒரு கைதிக்கான தேசிய சராசரி செலவு ரூ. 44,110 ஆக அதிகரித்துள்ளது, இது 2021-22 ஆம் ஆண்டில் ரூ. 38,028 ஆக

இருந்தது. ஆந்திரப் பிரதேசம் ஒரு கைதிக்கான அதிகபட்ச வருடாந்திர செலவினமாக ரூ. 2,67,673 ஆக பதிவு செய்துள்ளது.

- நீதித்துறை: நீதித்துறைக்கான தேசிய தனிநபர் செலவு ரூ. 182 ஆக உள்ளது. எந்தவொரு மாநிலமும் அதன் மொத்த ஆண்டு செலவினத்தில் ஒரு சதவீதத்திற்கு மேல் நீதித்துறைக்காக செலவிடுவதில்லை.
- காவல்துறை: காவல்துறைக்கு தேசிய அளவில் தனிநபர் செலவு ரூ.1,275 ஆகும் - இது நான்கு தூண்களில் மிக உயர்ந்ததாகும்.

IJR 2025 உடனடி மற்றும் அடிப்படை திருத்தங்களை மீண்டும் வலியுறுத்தியுள்ளது. காலியிடங்களை அவசரமாக நிரப்புதல் மற்றும் பிரதிநிதித்துவத்தை அதிகரித்தல் ஆகியவற்றை இது கொடியிட்டுள்ளது. மீளமுடியாத மாற்றத்தை ஏற்படுத்த, நீதி வழங்கலை ஒரு அத்தியாவசிய சேவையாக நியமிக்க வேண்டும் என்று அது வலியுறுத்தியுள்ளது.

மேலும் விவரங்களுக்கு, தயவுசெய்து தொடர்பு கொள்ளவும்:

வாலே சிங்
இந்திய நீதி அறிக்கை (indiajusticereport.org)
மின்னஞ்சல்: valaysingh@gmail.com
எம்: 9717676026

ஆதாரங்கள்:

1. காவல்துறை: காவல் அமைப்பு 2023, காவல் ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாட்டுப் பணியகம் பற்றிய தரவு
2. சிறைச்சாலைகள்: சிறைச்சாலை புள்ளிவிவரங்கள் இந்தியா 2022, தேசிய குற்றப் பதிவுகள் பணியகம்
3. நீதித்துறை: 2024 & 2025- தேசிய நீதித்துறை தரவு கட்டம் (NJDG), நீதிமன்ற செய்திகள், இந்திய உச்ச நீதிமன்றம்; இணைய நீதிமன்ற சேவைகள்; உயர் நீதிமன்றங்கள், நீதித்துறையின் வலைத்தளங்கள் மற்றும் ஆண்டு அறிக்கைகள்
4. சட்ட உதவி: 2024, தேசிய சட்ட சேவைகள் ஆணையத்தின் புள்ளிவிவரங்கள்

இணைப்பு I:

ஒட்டுமொத்த தேசிய கண்டுபிடிப்புகள்: ஒரு பார்வை

காலியிடங்கள்:

தேசிய அளவில், நீதி அமைப்பில் காலியிடங்கள்:

- காவல்துறை: 21% (கான்ஸ்டபிள்கள்); 28% (அதிகாரிகள்)
- சிறைச்சாலைகள்: 28% (அதிகாரிகள்), 28% (கேடர் ஊழியர்கள்), 44% (சீர்திருத்த ஊழியர்கள்), 40% (மருத்துவ ஊழியர்கள்), 43% (மருத்துவ அதிகாரிகள்)
- நீதித்துறை: 33% (உயர் நீதிமன்ற நீதிபதிகள்), 21% (மாவட்ட நீதிமன்ற நீதிபதிகள்), 27% (உயர் நீதிமன்ற ஊழியர்கள்)
- சட்ட உதவி: 6% (DLSA செயலாளர்)

மேம்பாடுகள்:

- காவல்துறை: பீகார் காவல் துறையில் 30% லிருந்து 23% ஆகவும், கர்நாடகா அதிகாரிகளில் 11% லிருந்து 1.2% ஆகவும் மாறியுள்ளது
- சிறைச்சாலைகள்: மருத்துவ அதிகாரிகளில் மத்தியப் பிரதேசம் 72% லிருந்து 31% ஆகவும், அதிகாரிகள் மத்தியில் உத்தரப் பிரதேசம் 36% லிருந்து 25% ஆகவும் மாறியுள்ளது
- நீதித்துறை: மாவட்ட நீதிமன்ற நீதிபதிகளில் புதுச்சேரி 58% லிருந்து 28% ஆகவும், உயர் நீதிமன்ற நீதிபதிகளில் திரிபுராவில் 40% லிருந்து பூஜ்ஜியமாகவும் மாறியுள்ளது.
- சட்ட உதவி: DLSA செயலாளர்களுக்கான அருணாச்சலப் பிரதேசம் 100% முதல் பூஜ்ஜியம் ஆகியுள்ளது

பல்வகைமை

SC/ST/OBC பிரதிநிதித்துவம்:

- காவல்துறையில் பங்கு: OBC: 31%, SC: 17%, ST: 12%
- நீதித்துறையில் பங்கு: OBC: 25.6%, SC: 14%, ST: 5%
- காவல்துறை அதிகாரிகள் மற்றும் கான்ஸ்டாபுலரி ஆகிய இரண்டிலும் SC, ST மற்றும் OBC பதவிகளுக்கான ஒதுக்கீட்டை தொடர்ந்து பூர்த்தி செய்யும் ஒரே மாநிலம் கர்நாடகா.

நீதித்துறையில் பெண்கள்: 5 ஆண்டுகளில் இந்திய நீதித்துறை அறிக்கை

காவல்துறை:

- காவல்துறையில் பெண்களின் ஒட்டுமொத்த பங்கு 2016 இல் 7.28% இலிருந்து 2022 இல் 12.32% ஆக அதிகரித்துள்ளது.
- அதே காலகட்டத்தில், அதிகாரி மட்டத்தில் இது 5.5% இலிருந்து 7.9% ஆக அதிகரித்துள்ளது
- 2022 இல் ஐபிஎஸ் பதவிகளில் பெண்களின் எண்ணிக்கை: 960
- 15 மாநிலங்கள்/யூனியன் பிரதேசங்களில் இன்னும் காவல்துறையில் 10% க்கும் குறைவான பெண்கள் உள்ளனர்

நீதித்துறை:

- மாவட்ட நீதித்துறையில் பெண் நீதிபதிகளின் ஒட்டுமொத்த பங்கு 2017 இல் 30% இலிருந்து 2025 இல் 38.3% ஆக அதிகரித்துள்ளது
- உயர் நீதிமன்ற நீதிபதிகளில் வளர்ச்சி 2018 இல் 11.4% இலிருந்து 2025 இல் 14% ஆக உள்ளது

சட்ட உதவி:

- குழு வழக்கறிஞர்களில் பெண்களின் பங்கு அதிகரித்துள்ளது 2018 இல் 18% முதல் 2024 இல் 28% வரை
- பெண் சட்ட துணை தன்னார்வலர்களின் பங்கு 2019 இல் 36% இலிருந்து 2024 இல் 42% ஆக அதிகரித்துள்ளது.

உள்கட்டமைப்பு

- சிசிடிவிகள்: சுமார் 17% காவல் நிலையங்களில் ஒரு சிசிடிவி கூட இல்லை. 10 காவல் நிலையங்களில் கிட்டத்தட்ட மூன்று இடங்களில் மகளிர் உதவி மையங்கள் இல்லை.
- ஆக்கிரமிப்பு: 56% (724 சிறைகள்) 100% திறனுக்கு மேல் இயங்குகின்றன, சுமார் 20% (262 சிறைகள்) 150%-250% வரை ஆக்கிரமிப்பு விகிதங்களைப் பதிவு செய்கின்றன. நாட்டில் உள்ள 176 சிறைகளில் 200% க்கும் அதிகமான ஆக்கிரமிப்பு விகிதம் பதிவாகியுள்ளது.
- விசாரணைக் கைதிகள்: அருணாச்சலப் பிரதேசம் மற்றும் மத்தியப் பிரதேசத்தைத் தவிர, அனைத்து மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களின் விசாரணைக் கைதிகளின் எண்ணிக்கை 60% ஐத் தாண்டியுள்ளது. டெல்லியில்தான் அதிக விசாரணைக் கைதிகள் உள்ளனர், அதன் சிறைகளில் 91% விசாரணைக் கைதிகள் உள்ளனர்.

பணிச்சுமை

- **நீதித்துறை:**

நிலுவையில் உள்ள வழக்குகள்: கர்நாடகா, மணிப்பூர், மேகாலயா, சிக்கிம் மற்றும் திரிபுரா தவிர, அனைத்து உயர் நீதிமன்றங்களிலும் மூன்று ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக நிலுவையில் ஒவ்வொரு இரண்டு வழக்குகளிலும் 1 உள்ளது. மாவட்ட நீதிமன்றங்களில், அந்தமான் & நிக்கோபார், அருணாச்சலப் பிரதேசம், பீகார், கோவா, ஜார்கண்ட், மகாராஷ்டிரா, மேகாலயா, ஒடிசா, ராஜஸ்தான், உத்தரபிரதேசம் மற்றும் மேற்கு வங்கம் ஆகிய இடங்களில் மூன்று ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக நிலுவையில் உள்ள அனைத்து வழக்குகளிலும் 40% க்கும் அதிகமானவை பதிவாகியுள்ளன.

- **காவல்துறை:**

ஒரு சிவில் போலீசாருக்கு மக்கள் தொகை: தேசிய அளவில், 831 பேருக்கு 1 சிவில் போலீஸ் பணியாளர்கள் உள்ளனர்

- **சிறைச்சாலைகள்:**

மருத்துவ அதிகாரிகள்: இந்தியாவில் 573,220 க்கும் மேற்பட்ட சிறைக் கைதிகளுக்கு 740 மருத்துவ அதிகாரிகள் மட்டுமே உள்ளனர். இது சராசரியாக 775 கைதிகளுக்கு ஒரு மருத்துவர். அனைத்து சிறைகளிலும் 25 உளவியலாளர்கள்/மனநல மருத்துவர்கள் மட்டுமே உள்ளனர்.